



黄冈学习网
www.hgxxw.net

语病辨析及正确修改

——方法

一、方法点拨

辨析并修改病句是各地中考语文试卷的常考题，命题的主要方式有两种，一是判断是非的选择题，二是直接在题面上修改的主观题。无论哪种题型，其所涉及的病句类型不外乎我们前面所讲的这九种，即**用词不当、成分残缺、成分搭配不当、成分多余、语序不当、句式杂糅、表意不明、关联词语使用不当、不合逻辑**等。做此类题目在方法上要注意“找主干，理枝叶，知关系，明事理”，也就是说通过对句子成分、句子关系、句意逻辑的分析来查找句子的毛病。

病句以**改通顺、改正确**为原则，不进行语言润色，不改变原意，尤其不能去掉否定词，当然，否定词多余除外。下面归纳几种辨析病句的常用**方法**：

(一) 语感审读法

语感，即在长期阅读实践中培养起来的**对语言的感知能力**。在做题时，首先要逐字逐句地读句，在初读时，就要调动语感，先从感性上觉察出句子的毛病，看读起来是否拗口、别扭，然后再从语法、逻辑等方面作分析比较，辨明病因，进行修改。

下面这则顺口溜可帮助牢记病因：“改错改错，仔细琢磨；少主谓宾，用词不妥；词序混乱，重复啰嗦；指代不明，连词用错；不合逻辑，否定太多；判明病因，准确改妥。”了解病句类型，便于从病因入手，对症下药。

(二) 选句类比法

如果在读一个句子时发现句子或句子的某一部分与语感发生冲突（感到别扭），而又一时无法判定有无毛病，可以造出几个结构相似的句子或短语，进行类比分析，这样就容易看出是否错和错在什么地方。如：他有浓厚的虚荣心，不愿去扫街道。加线处是否有毛病？我们可以造出一个类似的短语“他有浓厚的爱国心”来比较，显然，“浓厚”不能修饰“爱国心”，同理，“浓厚”也不能修饰“虚荣心”，加线处的短语肯定有毛病。

又如：我们今天学习是为了实现四个现代化为目的，不是为了个人狭隘的目的。读到加线处可能感到别扭，可选几个类似的结构来分析：“**为了参加足球比赛为目的**”，“**为了实现理想为目的**”等，从几个相同结构中可看出这种结构是有语病的，“**为了**”和“**为目的**”不能同时使用，犯了两种格式混用的毛病。

(三) 语法分析法

这是最主要而准确的方法。对于复杂的单句，可用找主干的方法，检查句子的结构是否完整、清晰、合理，主、谓、宾搭配是否恰当；然后再依次检查附加成分的结构、搭配、语序、用语等方面。对于复句，重点在于检查分句间的关系、层次、句序是否合理，表意是否清晰；检查关联词使用是否配套，是否得当等。

(四) 逻辑分析法

有的语病从语法上不好找，就得从整体上进行分析，即运用逻辑意义分析法。逻辑分析就要从概念、判断、推理方面进行检查，看语句表达是否得当，句意关系是否合适。如：凡是有杰出成就的人，都是在艰苦环境中磨练成才的。这个句子用“凡是……都”，言过其实，不符合生活事实，可将“凡是”改为“大多”，删去“都”就可以了。

修改病句力求**保持原意**，**多就少改**，可根据病句类型进行**增**（残缺的成分要补上）、**删**（重复多余的成分要删除）、**调**（语序不当的要调整）、**换**（搭配不当的词语要更换）。修改后不仅要句子**通顺**，而且力争**简练**。

不可忽视的小技巧：

1、看到介词不放过。

介词使用不当，极易造成成分残缺、表意不明或不当。

例如：通过团省委的一系列关爱活动，使留守儿童得到了大家庭的温暖。此例滥用介词“通过”，致使句子残缺主语。

2、看到动词不放过。

读句子时注意动词和主语、宾语或修饰语能否搭配。

例如：它每年的发电量，除了供给杭州使用外，还向上海、南京等地输送，此例句中动词“**输送**”和主语“发电量”就不搭配。“发电量”改为“发的电”。

3、看到否定词不放过。

否定不当是使用否定词时常见的毛病，审读否定词时一定要注意含有否定意味的一类词语，如：禁止、切忌、杜绝、避免、缺乏等。

例如：在激烈的市场竞争中，我们所缺乏的，一是勇气不足，二是谋略不当。此例前面已用了“缺乏”这一表否定意义的词语，后面的“不足”和“不当”就是多余的否定。

4、看到两面词不放过。

句中如果出现“能否”“是否”“有没有”“成败”“好坏”“优劣”之类的两面词，就应分析该句是否存在两面与一面不搭配的毛病。

例如：要保证安全生产，机器质量的好坏，是重要条件。

5、看到关联词语不放过。

关联词语使用不当，句中可能会存在搭配不当、位置不当、层次颠倒或强加关联词等毛病。

例如：无论干部和群众，毫不例外，都必须遵守社会主义法制。此例中“无论”后面不能接并列短语，只能带由选择性的连词“还是”或“或”组成的短语。

6、看到并列短语不放过。

句子中的并列成分在搭配方面很容易出现毛病。

例如：大家怀着崇敬的心情，**注视和倾听**着这位英雄的**报告**。此例中的并列谓语“**注视和倾听**”和宾语“**报告**”只能部分搭配。

7、看到有表数量、范围或程度的词不放过。

句中表数量范围或程度的词常易与其他词语相矛盾。

例如：经过刻苦努力，期末考试，他六门功课平均都在90分以上。句中的“都”是指前面提到的各项，但前面的“平均”只能有一个数，故“都”与“平均”矛盾。句末的“90分以上”是约数，也与“平均”矛盾。最好的修改方法是去掉“平均”。

二、典例剖析

例1、修改下列病句。

(1) 我们一定要发扬和继承神农炎帝坚韧不拔、开拓创新的精神。

(2) 通过这次社区劳动，使她更喜欢参加青年志愿者活动。

剖析:这是一道直接修改题，解答这类题目要求我们准确把握语病所在的位置，并掌握病句修改的方法。仔细辨析，我们不难发现(1)句的语病在于谓语的语序不当。应将“发扬”和“继承”调换位置。(2)句中缺少主语，应去掉“通过”或“使”。

例2、下列语句中没有语病的一项是（ ）

A. 夏天的鼓山，真是我们纳凉避暑、休闲娱乐的好季节。

B. 校长批评了这种不爱惜粮食、任意践踏粮食。

C. 听了几位校友的报告后，我的心长时间久久不能平静。

D. 今天上语文课时老师讲了一句很幽默的话，同学们被感染得大笑起来。

剖析：这是一道选择题，考查我们对病句的辨析能力。解答这类题时一定要把每个选项做仔细分析，找出语病，再作选择，切忌只看前几个选项就妄下论断。此题A项中“鼓山”与“季节”不能搭配，应把“季节”改为“地方”；B项中缺少宾语中心语，应在句末加上“的行为”；C项“长时间”和“久久”重复，应删去其中一个词语。显然，正确答案是D

例3、下面是一位学生的片段作文，请你按要求修改病句。

写日记的一个好处是能留下自己成长过程中的点点滴滴。我保持写日记的习惯已经近八年，①偶尔翻看以前的旧日记，我感慨很多。虽然日记里不乏无病呻吟，也有不少狂妄的长篇大论，②并且更多的是对平凡生活的感受，对自我的反省和鼓励。

(1) 句①的语病是：

(2) 句②的语病是有关联词误用，修改的方法是：

剖析：句①的语病是“以前”和“旧”语意重复，句②与前句是转折关系，应把“并且”改为“但是”。

三、热身训练



1、（**天津市**）下面句子没有语病的一项是（ **C** ）

A. 通过汉字书写大赛，使人们重拾汉字之美，也就越发珍惜纸质时代的美好。

B. 华人游子用他们所钟爱的音乐方式，在过去的岁月中创作了优秀的大量的歌曲。

C. 深受人们喜爱的中国京剧脸谱艺术，被公认是中华民族传统文化的标识。

D. 为了优化育人环境，提升办学水平，学校加快了校园环境改造的速度和规模。

2、（黑龙江龙东）下列句子中没有语病的一项是（ D ）。

A. 据科学家统计，蜜蜂每酿造一斤蜜，大约需要采集50万朵花左右的花粉。

B. 他对自己能否考上理想的高中充满信心。

C. 各地中小学完善和建立了校园安全工作机制。

D. 微笑着面对生活的人失去的只是自己的烦恼，赢得的则是整个世界。

3、（南充市）下列句子，没有语病的一句是（ C ）

A. 南充的金秋时节是旅游休闲的好去处。

B. 马航MH370失踪后，许多中国大陆的游客纷纷取消去马来西亚旅游的预约。

C. 根治“中国式过马路”的陋习，完善道路设施，增强法律意识才是根本途径。

D. 在学校开设的选修课中，同学们尤其更喜欢“生活中的法律”“电脑制作”等课程。

4、（**黄冈市**）下列各句中，没有语病的一项是（ **B** ）

A. 作为一档新兴的电视节目，《中国好声音》目前最重要的当务之急就是扬长避短，带给观众更为持久的音乐享受和情感感受。

B. 当前，青少年深受网络语言的影响，忽视了汉语的规范化，这应引起教育工作者的高度重视。

C. “光盘”行动是一家民间组织发起的公益活动，意在发扬人人节约粮食的良好习惯。

D. 语文课堂其实就是微缩的社会言语交际场，学生在这里学习将来步入广阔社会所需要的言语交际本领与素养。

5、**(十堰市)** 下列各句中没有语病的一项是 (**B**)

A. 中学生之所以喜欢网络文学作品的原因，是因为这些作品不仅表现手法自由活泼，而且思想感情丰富细腻。

B. 有学者认为，央视“百家讲坛”栏目将国学经典通俗化，有利于更多人了解、研究传统文化。

C. 近200年来，地球的森林已有三分之一左右被采伐和毁掉，尤其在近50年，部分地区森林减少了一倍。

D. 我们要养成爱读书，特别是读经典，读名著，让书香飘满我们的生活。



6、(黄冈市)下列各句中,没有语病的一项是(A)

A.几千年的祭祀传统,牵动着中国人一种最隐秘而质朴的情感,一头系着对亲人的思念,一头连着对未来的祈福和期盼。

B.在学校追逐教育效率的进程中,相关政府部门需要证明并履行自身职责,发挥调控和监督功能,要对非正当、无界限抢夺优质资源加以规范。

C.2014年热播的《咱们结婚吧》,虽然是一部常见的被观众戏称为“电视购物剧”的都市情感剧,高圆圆却将它演绎得别具浪漫主义气息,成为当年最火的电视剧之一。

D.据悉,目前只有部分省份使用高考课标卷,该“阵容”包括由海南、吉林、河北、河南、陕西等省份组成,且队伍日趋壮大,加入的省份数量呈上升趋势。

7、(北京市)结合语境修改画线病句,最恰当的一项是(D)

在现代工业社会,煤炭、石油和天然气的过多燃烧,导致大气中二氧化碳含量急剧增加,二氧化碳具有吸热和隔热功能,它在大气中增多的结果是形成了一个无形的“玻璃罩”,太阳辐射到地球的热量向外层空间无法发散,造成地球表面温度升高,这就是我们常说的“温室效应”。

- A. 修改: 外层空间无法接受到太阳辐射到地球的热量
- B. 修改: 使外层空间无法接受到太阳辐射到地球的热量
- C. 修改: 无法向外层空间发散太阳辐射到地球的热量
- D. 修改: 使太阳辐射到地球的热量无法向外层空间发散

8、（沈阳）下面一段话中的两个句子各有一处语病，请将改正后的句子写下来。

①在宋代，随着雕版印刷的普及和图书编纂的繁荣，使私人建造藏书楼之风日盛。

②后来，传统藏书楼被逐渐取代，新式图书馆被大量树立。

①在宋代，随着雕版印刷的普及和图书编纂的繁荣，私人建造藏书楼之风日盛。

②后来，传统藏书楼被逐渐取代，新式图书馆被大量创立（建造）。

9、（安徽省）九年级开展以“文明出行”为主题的综合实践活动。活动中有一些问题，请你参与解决。

(3)活动中，赵阳同学写了一篇倡导文明出行的短文。下面是文中的部分内容，请你按要求帮助他修改。

最近我市发生的几起重大交通事故，原因都是行人不遵守交通法规、闯红灯引发的。我们应该从中吸取深刻的启示，增强安全意识， [A]严格遵守交通规则， [B]认真学习交通法规， [C]切买做到文明出行。

①两处画线句子都有语病，应该将“_____”删去，把“_____”改为“_____”。

②最后三句[A][B][C]语序不合理，应该把[]与[]调换。（只填序号）

10、(福州市)下面这段文字中划线的两句话各有一处语病，请**任选一句**修改。

为整治“中国式过马路”的交通乱象，(1)福州警方将全面整治并排查道路交通设施安全隐患。(2)交警通过增设护栏等措施来解决行人横穿道路，保障非机动车、行人出行安全。我选_____句，修改后的句子：

- (1)福州警方将全面**排查并整治**道路交通设施安全隐患。
- (2)交警通过增设护栏等措施来解决行人横穿道路**的问题**。



11、（**重庆市**）阅读文段，完成文后各题。

①经过同学们长达一个月的精心准备，令“五四”文艺晚会取得了圆满成功。②在炫目的灯光下、宽阔的舞台上，表演者各展其能，为师生们献上了一顿丰盛的文艺大餐。③晚会的节目，不管是歌舞，还是小品、杂耍，个个精彩纷呈。④特别是刘佳的独舞表演，更是优雅柔美，悠扬婉转；⑤张华和王军表演的双簧“我最美”更是诙谐滑稽，令人捧腹……⑥视听的双重享受令师生们如痴如醉，赞不绝口。

(1)上文①④两句有语病，请将修改的内容写在下边横线上。

第①句 删去“经过”或者“令”

第④句 应删去“悠扬婉转”

(2)上文第⑤句有一处标点使用有误，应将 “ ” 改为 《 》



黄冈学习网
www.hgxxw.net